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ALERT PODATKOWY 14 lutego 2012 

NSA: WYDATKI NA CELE GASTRONOMICZNE PONOSZONE POZA 
SIEDZIBĄ FIRMY NIE STANOWIĄ KOSZTÓW PODATKOWYCH 
 

W wyroku z dnia 25 stycznia 2012 r. (sygn. akt II FSK 1445/10) Naczelny Sąd 

Administracyjny uznał, iż wszystkie wydatki na usługi gastronomiczne, które 

przedsiębiorca ponosi poza swoją siedzibą, stanowią formę reprezentacji 

niezależnie od formy ich wystawności. Oznacza to, iż nie mogą zostać 

włączone w koszty podatkowe. 

 

DOTYCHCZASOWA PRAKTYKA ORGANÓW PODATKOWYCH 
W dotychczasowej praktyce organy podatkowe uzależniały uznanie za 

reprezentację wydatków na usługi gastronomiczne, które były poniesione 

poza siedzibą przedsiębiorcy, od skali wystawności tych wydatków.  

 

POZIOM WYSTAWNOŚCI 
Organy podatkowe uznawały, iż przekroczenie poziomu wystawności 

następowało, gdy poniesione przez przedsiębiorcę wydatki wychodziły poza 

ustalone normy i zwyczaje, istotnie miały charakter wytworności, a celem ich 

poniesienia było wyłącznie kreowanie wizerunku firmy. 

 

WYELIMINOWANIE WĄTPLIWOŚCI  
W praktyce poziom wystawności był interpretowany w sposób niejednolity. 

W ustnym uzasadnieniu sędziowie NSA wskazali, że wszystkie wydatki 

gastronomiczne, które przedsiębiorca ponosi podczas spotkań z 

kontrahentami poza firmą, mają zawsze formę reprezentacji i nie mogą 

zostać uznane za koszt podatkowy.  

 

Prezentowane informacje wynikają jedynie z ustnego uzasadnienia wyroku. 

Po opublikowaniu pisemnego uzasadnienia należałoby rozważyć kwestię 

zaliczenia do kosztów podatkowych wydatków na gastronomię, które 

przedsiębiorca ponosi w siedzibie firmy.  
 

Niniejsza aktualizacja nie ma służyć jako porada podatkowa dotycząca indywidualnych sytuacji ani 

jako opinia podatkowa związana z takimi sytuacjami. Rafał Kłagisz Kancelaria Doradcy Podatkowego 

nie ponosi odpowiedzialności za wykorzystanie informacji zawartych w komunikacie bez 

wcześniejszego zasięgnięcia opinii. W celu uzyskania porady podatkowej należy skonsultować się z 

doradcą. 
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